



2023年3月3日 星期五

试刊

国内统一连续出版物号 CN13-0033

本刊今日2版

厚植为民情怀
传递法治温度

——全国人大代表冯丽朝看法院

省法院部署司法服务和保障经济建设等工作

着力营造市场化法治化国际化一流营商环境

河北法制报讯 (记者 李胜男 通讯员 孟冬)2月27日,省法院召开党组(扩大)会,部署司法服务和保障新形势下经济建设、安全生产和科技创新等各项工作,要求全省各级法院保持战略定力,强化使命担当,抓好末端落实,以实际行动凝聚形成加快建设经济强省、美丽河北的强大合力。

省法院党组要求,坚持抓好末端贯彻落实,司法服务和保障经济社会高质量发展。坚持以推动高质量发展为主题,切实落实“两个毫不动摇”,司法助力加快传统产业转型升级步伐,保障各类市场主体合法权益,帮助中小企业解决困难,积极配合优

化营商环境专项行动,着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。加大对关键核心技术及新兴产业、重点领域保护力度,激活科技创新动力,为提升企业技术创新能力、完善科技创

新体制机制营造良好法治环境。牢牢把握实现高水平科技自立自强的目标要求,加强知

产权审判工作,提升知识产权审判质效。司法支持高等院校科技创新,服务加快雄安新区打造全球创新高地步伐,依法保障高素

质人才和高水平创新团队合法权益。妥善审理涉民生案件,全面提升新时代人民群众的获

得感、幸福感、安全感。

石家庄市长安区法院部署四项措施

推进多元解纷工作
高质效开展

河北法制报讯 (岳运芝)2月27日,石家庄市长安区人民法院部署四项措施,进一步完善“一站式”多元解纷体系,推进多元解纷工作高质效开展。

该院将联动更多资源,强化“法院+”多元解纷力量。目前,该院已经和11家行业协会以及区矛盾纠纷多元化解中心达成共建协议,联动开展多元解纷。他们将进一步挖掘资源,广泛汇集人大代表、政协委员、退休法律工作者、基层干部、网格员等解纷力量,入驻对接法院调解平台,形成解纷“菜单库”,为辖区群众提供更多样、更精准、更高效的纠纷解决服务。

该院将依托调解平台,规范多元解纷流程。以法院调解平台为载体,利用“总对总”资源优势,以互联网、大数据等技术为支撑,规范在线委托、视频调解、司法确认等流程和时间节点,实现跨地域、跨部门远程调解,为当事人节省成本,提供菜单式、集约式、一站式解纷服务。

该院将挖掘矛盾根源,延伸多元解纷职能。他们主动融入党组织领导的城乡基层治理体系,深入推进人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格,采用“群众说事、行业说理、法官说法”的调解方式化解纠纷。在调解过程中,他们深入分析、排查梳理矛盾产生的根源,加强与有关部门的信息共享、协同治理,使多元解纷工作向源头和前端延伸,释放纠纷解决的强大效能。

同时,该院加强宣传引导,采用媒体报道、送法上门等方式宣传诉前调解,让“非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的解纷理念更加深入人心。在调解过程中,不断总结多元解纷典型案例,选树优秀调解员品牌,讲好长安特色多元解纷故事,为人民群众的生活和经济社会发展创造良好的法治环境。



“国徽上图案象征着什么?”“法袍上的扣子有什么含义?”……2月28日,邢台市中级人民法院青年法官前往沙河市渡口小学,开展“法治护青苗 牵手暖童心”送法进校园活动。法官通过实物展示国徽、法袍,围绕“法”的含义、未成年人保护等内容,运用生动鲜活、贴近学生生活的案例,为200余名学生上了一堂生动的法治课,将法治信仰的种子在孩子们心中播下。图为法治课现场。

谢峰 摄

走进沧州市中院诉讼服务中心
代表委员“沉浸式”感受便民司法

河北法制报讯 (王焕宇)2月27日上午,省人大代表张荣花、省政协委员刘若菊受邀来到沧州市中级人民法院,走访调研“一站式”建设工作。

代表委员一行参观了诉讼服务中心,法院讲解员着重对智能便民服务设备区、集约送达中心、多元调解中心等地进行了介绍。

代表委员详细了解人民法院诉讼服务中心提供的“一站式”服务中“一站通办”“一号通办”“一网通办”的便民措施,以及法院主动融入党委政府主导下的社会治理工作大局,

推进诉源治理、多元解纷等工作情况。

来自教育领域的省人大代表张荣花说:“人民法院把调解工作下沉到基层,真正将矛盾解决在源头,是方便老百姓的好举措!”

刘若菊是政协委员,也是一名律师。她说:“电子送达便捷,方便了当事人。尤其沧州中院推出的网上上诉举措,让我们在办案之余通过一部手机即可完成上诉,我们律师办案也更加高效了。”

代表委员在对沧州中院整体工作及“一站式”建设成

果给予充分肯定的同时,也结合自身工作实践,对法院进一步优化一站式多元解纷等方面积极建言献策,提出了宝贵建议。

沧州中院相关负责人表示,该院将全面贯彻落实党的二十大精神,结合代表委员提出的宝贵建议,进一步融入党委政府主导下的社会治理工作大局,通过搭建诉讼对接平台、创新多元解纷模式、深化诉源治理等举措,以“一站式”诉讼服务成效让司法便民可知、可感,不断提升人民群众的司法获得感和满意度。

邯郸法院组织读书专题讲座
激发干警拼搏奋进精神

河北法制报讯 (王玲 闫真)2月24日,邯郸市中级人民法院特邀博士杨冬梅开展了读书专题授课,进一步提高法院干警文化素养,激发干警拼搏奋进的精神。两级法院优秀干警代表、河北工程大学文法学院代表、检察院代表、律师代表参加了专题讲座。

杨冬梅是全国百佳优秀志愿者、邯郸市道德模范,2009年创建邯郸市第一家民间助学机构——邯郸市青年扬帆助学协会,40岁开始博

士求学之路。

此次讲座中,杨冬梅以自己的读书成长之路为脉络,与邯郸法院干警分享人生经历和读书经历,展现了勇于拼搏、不懈奋斗、无私奉献的精神。与会干警纷纷表示受益匪浅,要以坚持不懈的拼搏精神,树立正确的学习目标,踔厉奋发、勇毅前行,在持续推进高质量司法的生动实践中留下奋斗的足迹和无悔的青春。

高碑店市法院白沟法庭发挥职能作用
以司法力量护航箱包产业发展

河北法制报讯 (王铁)高碑店市人民法院白沟法庭充分发挥司法职能作用,大力开展法治宣传教育,强化诉前调解,及时作出有效判决,有效维护了箱包产销地材料供应、箱包生产和销售市场经济秩序,受到广大工商户欢迎和地方政府的充分肯定。

白沟箱包业是河北特色产业之一,白沟是“全省箱包特色产业出口基地”。白沟法庭在司法护航箱包产业发展中,坚持以营造法治化营商环境、强化法治宣传为抓手,经常组织法官进企业、入车间、到门市,通过发放资料、现场讲述,建立宣传平台等形式,以宣传民法典为主要内容,给广大工商户、个体生产经营者送去“法治大餐”,引导大家诚实守信、遵规守矩、依法生产经营。

白沟法庭把诉源治理、诉前化解纠纷作为司法助力箱包业发展壮大的重要途径,主动融入党委主导的综治组织,对接商业协会,聘请人民调解员,委托他们协助做好诉前矛盾化解工作。案件立案后,他们也不放过任何调解机会,尽心竭力化解纷争,努力让生产经营者在和气中生财。2022年,该庭审结的1087件案件中,调撤率为51.69%。

对于违背诚实信用的不良商户,该庭依法当判则判,树立诚信守法导向。原告告某经营箱包配件,被告李某从微信上先后购货11批次拉链,每次收到原告货物后,在原告送货单上签字确认。截至2022年4月16日,被告共欠原告12万余元。原告多次催要未果起诉到法院。今年1月10日,白沟法庭依据11张送货单、双方微信交流记录和微信转账记录,依法判决被告支付原告全部货款。

保定高新区法院:
聚焦“小切口”做好党建“大文章”

河北法制报讯 (王洪洋 刘婷婷)近年来,保定高新区法院党组坚持从大处着眼、从小处着手、从长处谋划,积极探索有效载体,扎实抓好党建工作,实现党建和法院发展同频共振。

以“小举措”促进“大转变”,营造红色学习氛围。保定高新区法院通过工作钉群,以“一起云学习,每日读金句”的方式,转发推送“学习日签”,引导全体干警共同学习党的二十大精神,让大家在专门学习时间外,利用好碎片化时间随时随地学习党建知识,实现点滴积累。

以“小课堂”助力“大提升”,构建红色成长平台。高新区法院广泛开展“每周学习一小时”学习活动,利用每周二下班后一小时,组织全体干警开展学习,确保执法办案和理论学习“两不误、两促进”。他们重点学习党的二十大精神,准确领会精神实质、丰富内涵、精髓要义,教育引导干警立足岗位履责尽责,促进干警提升实践能力。

以“小活动”办好“大课堂”,抓实红色教育基础。该院坚持把学习融入日常,严格落实支部“三会一课”、主题党日、组织生活会等制度,

组织开展开放式主题党日和创意型组织生活,锤炼干警党性修养,激发干事创业活力。同时,该院实行院内党建活动年初部署、月初提醒、季度督促、年终考核,做到主题党日有特色,组织生活有趣味,党员学习有成效,院内发展有动力。

保定高新区法院党组秉承着“以党建带队建、以队建促审判”的理念,坚持把党建创新与工作创新、管理创新、服务创新等紧密结合,大力推进党建工作科学化,不断创新党建载体,深挖党史精神富矿,让思想政治教育“动起来”“活起来”。



为提高群众防范意识,增强市民法治观念,2月20日,廊坊市中级人民法院组织干警来到广阳区丹凤公园“廊坊坊坊小法官”普法园地,开展了防范和处置非法集资条例宣传活动。该院执行局、宣传处等部门干警通过悬挂横幅、发放宣传单以及现场答疑讲解等方式,向群众宣传相关法律法规,引导群众树立正确的投融资理念,警惕非法集资陷阱。

武殿成 摄

法院周刊名片
责编:李胜男

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:李胜男 13463962628
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com